

小心感冒陷阱：如何避开感冒治疗中的误区，正确选择中西药物？

李旭梅

乐山市中医医院肺病科 614000

【中图分类号】 R511

【文献标识码】 A

【文章编号】 1000-8470 (2025) 05-096-01

感冒看似是生活中的小毛病，但因其容易反复和不适感，让不少人倍感困扰。在治疗感冒时，常常听到各种建议，有人推荐中药调理，有人坚信西药速效。如何在纷繁的信息中找到合适的治疗方法，避开常见误区，是每个人都需要掌握的一堂健康课。

1 中药调理：温和的选择

中药在感冒治疗中以其整体调理和温和特性获取了不少人的信赖。中药关注身体的全局，常通过调节体内平衡来应对感冒，例如利用特定的药材来疏风解表、清热解毒。感冒的类型多样，如风寒感冒、风热感冒，中药往往会根据不同的症状类型进行针对性调理。在选择中药时，注意药物成分和自身的体质适合度，不盲目跟风是十分重要的。中药的魅力在于它不仅仅治疗感冒，还常在这过程中将身体的阴阳平衡调至更合理的状态，是抱着秋天慢炖火锅的心态去实现治疗。

2 西药速效：直达问题核心

当感冒的症状过于刺激，妨碍到日常生活和工作时，西药因其症状缓解速度快，就成为不少人的选择。常用的解热镇痛、缓解鼻塞和止咳药物，通过抑制相关症状的发作，让患者的身体不再负担过多不适。然而，使用西药时需注意用药时间和剂量，避免过量或不合理使用，这可能引发额外的不良反应。西药快速的表现就像是感冒中的闪电侠，帮助你迅速摆脱困扰，但用法的把握和对身体其他部分的关注不可忽略。

3 注意搭配：避免组合误区

有些人为了尽快治愈感冒，往往会选择中药和西药，希望双管齐下，其实这样做可能产生药物的配伍问题，影响治疗效果甚至带来副作用。在服用多种药物前，务必了解它们之间的相互作用。中西药物可能在体内以不同的方式代谢，如果搭配不当，容易出现代谢负担加重或者药效减弱的情况。聪明的做法是在医生的指导下选择合适的药物，避免应错搭配让身体叫苦连连。这样的谨慎不仅是对身体健康的负责，更是在这场感冒战中打出的一张安全王牌。

(上接第 95 页)

散步、太极拳、慢跑等，主要可结合患者实际情况选择恰当的有氧运动方式，以促进血压下降。

最后，是药物治疗法，当前在高血压治疗方面，药物疗法属于主要手段，治疗中需要结合患者病情选择恰当的降压药物，促使患者的血压和正常水平相接近或者保持在正常水平，由此帮助患者减轻症状，防止出现严重并发症，如肾功能衰竭、心力衰竭以及脑出血意外等，并延缓病情发展进展。目前很多药物都能够起到降压作用，而无论中药亦或西药，其都有各自优缺点，需要结合实际情况合理选择。此外，高

4 生活习惯：药不能替代的自我调养

无论使用哪种药物治疗感冒，科学的生活习惯依旧是战胜感冒的基础。在感冒恢复过程中，不要忽视休息的重要性，充足的睡眠能够增强免疫功能，提高身体的自我修复能力。饮食上，多摄入富含维生素的食物，保持身体水份充足，以清淡为主，减少对消化系统的压力。此外，保持适当的室内空气流通，避免与感冒传染源的过多接触，都有助于缩短感冒的持续时间。这些看似琐碎的小事，都为治疗整张蓝图，提供了坚实而必要的基础条件。

5 用药心态：缓解焦虑与理性选择

在得感冒时，许多人容易出现因不适而焦虑的心理，急于求成可能导致对药物的过度依赖，甚至尝试多种药物来“速战速决”。然而，感冒是由病毒引起，一般需要一段时间才能自主缓解。我们需要在症状管理和身体自主恢复之间找到平衡。用药的主要目的是减少症状带来的不适感，而不是立刻根治疾病。在面对琳琅满目的药物选择时，首先需要明确的是，我们所选择的药物是否与当前症状匹配。感冒药物主要分为缓解鼻塞、止咳、退烧等功能模块，选择时重在有的放矢。谨慎、不仓促做决定，也是提高用药安全性的一种办法。

6 信任构建：医生的桥梁作用

医生在感冒治疗中起着至关重要的指引作用，他们能根据你的症状和个人健康史提供最具针对性的药物建议。不少人对看医生有所顾虑，觉得感冒是小事不值一提，或者不愿浪费时间，而随意选择成药。然而，医学上的小步变化可能影响整体健康。通过与医生的沟通，你能更准确地判断症状是否有可能是其他健康问题的表现，需不需要进行更细致的检查或治疗。在咨询中，医生会评估药物的利弊，帮助你规避可能的负面影响。医患之间的信任提升，也有助于构建良好的治疗体验，使患者能在更多维度上获得健康的支持，而不仅仅依赖于药物的作用。这种信任的建立，不仅让治疗更具方向性，也增添了病人战胜感冒的信心和动力。通过专业指导，患者能够踏实面对和处理感冒，而不是在众多药物广告中迷失方向。

血压患者要注意监测血压，主要有三种测量血压的方式，其一是到药店或医院通过水银柱测量仪测量血压，其二是在家用腕式电子血压计或自测袖带式血压计进行血压测量，其三是到医院进行 24 小时连续监测血压，以明确血压高是出现在哪一时段。

随着人们生活质量的提升，越来越多的人患上高血压，而不同的高血压患者其可能有不同的症状，而且部分患者早期没有症状亦或无明显症状，主要表现为头痛、头晕、疲劳、颈项板紧、心悸等。但即便患上高血压，也不用过于担心，可积极采取药物、饮食、运动等方法来治疗。